



O'a făcutu' însă așa. Guvernul a crezut, că e mai bine a'și avu' un candidat al său la prezidență. Și în acestu' scopu' a și propus în ședința secretă de alaltă-șeri, ținută în sala Senatului, pe d. N. Crețulescu dicându, că n'ar trebui să se facă un act politic din alegerea biuroului: și fiind-că d. Crețulescu nu are nici o coloare politică, îl propune pe d-sa.

Ei bine, acestu' modu' de vedere nu-lu' putea împărtași partidul liberal-conservatoru'.....

Partidul liberal-conservatoru', apreciind situațiunea politică și toate consecințele ce potu' decurge din asemenea act, cu 57 de voturi a ridicat ier la prezidența Senatului pe d. generalu' Ionu' Em. Florescu, un bărbat statornic în principii, un luptător încercat, un om care n'a șovăit, nu s'a ademenit, n'a datu' înderētu unu' singuru' minutu' dinaintea luptelor ce amu' avutu' cu toții de susținutu' în privința aceluia, cari căutaseră a sdrobi partidele, a disprețui legile, a îngenuchia țera.

D. generalu' Florescu, suindu-se ier la tribună, în aplausele întregulu' Senat, a ținutu' o scurtă dăr frumoasă cuvântare, a cărei însemnătate politică nu trebuie să scape nimănui din vedere. Votulu' de ier este unu' triumf din cele mai mari, pe care l'a obținutu' partidul liberal-conservatoru'.

„România” anunță apoi, cu litere mari, că d. Lascariu Catargiu este candidatu' partidei liberal-conservatoare la prezidența camerei.

„România Liberă”, organul guvernului, scrie:

În Senat amu' vedutu' manifestându-se tendința unei coalițiuni pentru a lăsa pe guvern în minoritate. Mai rămâne ca și camera să-și accentueze tendințele sale. Atunci va trebui încercată limpede deplină a situațiunei, și nu noi ne vom împotrivi la acestă limpede...

...La noi există tradițiunea literară a junimei: „Intră cine vrea, rămâne cine pôte”. Au intrat mulți sub drapelul nostru politic; voru' rămâne acum numai cei cari potu'. Cu acestia vom merge înainte în lupta politică, și vom merge voioși, căci ei nu sunt amici de ocazie și de interes, ci amici de principii, amici pe cari variațiile barometru-lui nu i tulbură....

„Națiunea”, organul d-lui Dim. Brătianu, face următoarele comentarii:

Necontestat, că alegerea președintelui într'una din camere e unu' însemnatu' act politic, dăr nu s'a vedutu' până acum ca unu' guvern să profite de acestu' momentu' spre a dice alegeți pe cutare, căci facu' din acestă chestia ministerială. Junimiști însă, omeni extraordinari în toate, au căutat să fiă escentrici și într'asta. Senatul a prinsu' de veste și a arătat, că aleși coronei nu au și nici nu merită încrederea țerei, a cărei bună credință o speculează de șapte luni de zile. După acestu' votu' alu' Senatului, guvernul trebuie să demisioneze; este probabil însă, că d. Carpă va avea aerul să nu vadă în actul seriosu' de er decătu' o frasă ridiculă.

„Epoca” crede că:

Guvernul actualu' a venit la putere cu unu' program și s'a prezentat

la alegeri cu unu' număr de reforme ce se îndatora cătră țera să realizeze. Rațiunea de a fi a guvernului d-lui Th. Rosetti reședea la aceste reforme, și acum câteva zile unu' din omeni marcanți ai cabinetului actualu' scria în „România Liberă”, păstrându însă anonimu', că guvernul pune totu' accentul pe proiectele sale de reforme. Era dăr straniu lucru ca guvernul să dea atăta însemnătate alegerii președintelui Senatului. Ar fi unu' lucru neînțeles, decă densu' ar trage din votulu' de er nise consecințe eronate. Ar fi unu' lucru incorect chiar, decă, pierdendu' din vedere reformele sale, s'ar uita numai la cestiuni de persoane.

Guvernul a comis o mare greșelă amestecându-se în alegerea președintelui Senatului, și a comis o nedăbăci și mai mare arătându-și preferința pentru o persoană puțin agreată în rëndurile actualei maiorități a parlamentului.

## SCRILE DILEI.

O telegramă din Arad comunică: „Președintele tribunalului de acolo a fixat noua pertractare a procesului de presă contra generalului Traianu' Doda pe ziua de 5 Decemvre n. și a citat pe generalul să se nfățiseze la pertractare, căci în casu' contrar va fi adus altfelu'. Doda își va lua sēma și nu se va espune acestor neplăceri, ci va apăre de astă dată înaintea curții cu jurați. Acusațiunea o va susține totu' substitutul de procuror Vicențiu Cserna, er apărarea Carol Eötvös.”

Nu numai e amenințat așadēră generalul, că va fi dusu' cu forța, ci pertractarea se ține totu' înaintea acelu' tribunal, alu' căru' președinte i-a spus unu' jurat, că „n'are să judece numai cu capul, ci și cu inima maghiară”!

Din raportulu' mai nou alu' comitetului Reuniunei femeilor române din Sibiu aflăm, că comitetulu' i-a succedut a aduna o frumoasă colecțiune din diferite lucruri de mână sătesci și speră, că voru' mai incurge încă astfelu' de lucruri, cari la timpul său voru' avu' să servescă ca modele atātu pentru școala Asociațiunei, câtu' și prin aceea altor școle, făcendu' prin acestă cele mai bune servicii industriei noastre de casă. Școala Reuniunei de prezentu' e frecventată de 21 eleve. Dintre acestea: 7 sunt adăpostite în internatul Asociațiunei, er 14 sunt parte la părinți, parte la particulari; 11 sunt din Sibiu, 6 din provincie, 2 din România și 2 din Bucovina; 15 au cercetat acestă școlă și în anul trecut, 6 au fostu' inscrișe pe basafățestatoru' dela alte școli; după confesiune: 18 sunt gr. or., 3 gr. cat. Numērul membrilor s'a sporit în decursul ultimelor 8 luni cu 24; astfelu' Reuniunea numără ađi: 2 membri fondatori, 6 onorari, 28 pe vieță, 36 ajutători, cari odată pentru tordēna au solvit taxę de 20

fl.; 101 ordinari, 83 ajutători cu cestiuni anuale de 2 fl. Cu totulu' 256 membri.]

Comitetulu' Reuniunei femeilor române din Arad și provincie s'a întrunitu' Marța trecută în ședință, și a pertractat și resolutu' mai multe obiecte referitoare la reuniune, spune „Biserica și Școala”. Pre lângă acestă a mai decisu' comitetulu' a arangia unu' balu' în favorul reuniunei cu ocaziunea întruniri generale a reuniunei.

Acum câteva luni „patrioții” se cătrăniseră cumplitu', fiindcă unu' sublocotenent de honveđi, la aniversarea zilei nascerei Maiestății Sale, a ținutu' toas-tulu' oficialu' în limba germană. S'a pornit apoi cercetare care, precum spune „Budap. Tgbltt”, s'a terminat cu aceea, că sublocotenentulu' de honveđi a primitu' unu' avertismentu'.

Aquincum a fostu' numele unu' orașu' romanu' în apropierea cetății Buda și ale căruia scărți, forul cel mare, templulu' pomposu' alu' Mitrei și alte memorabile anticități romane s'au desgropat în zilele acestea. Anticități descoperite transportabile se voru' incorpora museului naționalu' ungurescu' din Budapesta.

Esaminarea unei ferate Mureșu'-Ludoșu'-Bistrița a începutu' Lună la stațiunea Mureșu'-Ludoșu'.

Din raportulu' anual alu' Societății academice române „Junimea” din Cernăuți, aflăm, că societatea numără 45 de membri ordinari, are o bibliotecă de 1675 opuri în 1192 volume, 706 broșuri și 6 mape. Cassa societății cu sfērșitul lui Octomvre a. c. era: 35 fl. 84 cr. fondu' disponibilu', 687 fl. 39 cr. datorii pe la membrii societății, 401 fl. 09 cr. fondulu' neatacabilu' și 509 fl. inventariulu' societății; laolaltă 1633 fl. 32 cr. În decursul anulu' școlasticu' trecut societatea a ținutu' 1 adunare generală, 9 ședințe plenare ordinare și în fiecare lună o întrunire socială, apoi 4 ședințe literare.

Se scie, că studentulu' Aurel Borogvanu' dela gimnasiulu' din Beiușu' a fostu' condamnat de cătră judecătoria cercuală competentă la închisore de o lună și la 50 fl. amendă în bani pentru afacerea cu stēgulu'. Tabla regescă avea să se ocupe zilele acestea cu astă afacere, dăr a înapoiat actele instanței prime cerendū unele deslușiri.

În ministeriulu' ungurescu' de interne se lucră de mai multu' timp pentru regularea poliției comunale în comunele mici și mari. „Nemzet” spune, că lucrările au înaintat așa de multu', încātu în zilele acestea se va stabili definitivu' textulu' proiectulu'.

Contele Eugen Karacsony a dărunit 1000 fl. institutulu' de creștere a fetelor orfane din comitatulu' Trei-scaune.

## Uneltiri unguresci.

Cetim în „Folia Diecesană” dela 6 (18) Noemvre:

Clica mincinosilor patriotici din Caransebeș devine totu' mai insolentă. Acum a scornit, și publică prin zărele unguresci „Del-Magyarország” și „Egyetértés”, că comunitatea de avere contribuie sume însemnate spre scopuri antipatriotice, că „Telegrafulu'” (nu celu' din Sibiu, ci celu' din Bucuresci) capătă subvențiuni colosale din Caransebeș, că aci se tipărescu' călindare erăși cu tendințe antipatriotice. Oere în contra cui sunt îndreptate aceste noue calumnii? Noi scim, că comitele supremu' alu' Comitatulu' Caraș-Severin în calitatea lui de comisaru' guvernialu' revede de

mai multe ori în anu' din firu' în pēt în persoană și cu ajutorulu' contabilulu' comitatensu', rațiociniile comunității de avere și acelea se subștern prin muni-cipiu la Ministeru', carele le aprobă — și până acum aceste organe ale țerei n'au datu' peste acele sume votate și întrebunțate de comunitatea de avere pentru scopuri antipatriotice. Călindariulu' din cestiune a fostu' subșternutu' conformu' prescrișorulu' legi de presă Procuraturii regesci din locu', care asemenea se vede, că n'a aflatu' nimic excepționabilu' în elu'. Oere nu cumva comisaru' guvernialu' și procuroru' regescu', fiindu' cu conivență cătră bărbați, cari conduc comunitatea de avere, și cari au tipăritu' călindariulu', îi sprijinescu' în scopurile lor pretinse de antipatriotice? Se vede de totu' slabă urđela pânsei. Altă mai colosală minciună, ca istoria cu subvențiunea „Telegrafulu'” (din Bucuresci) nici nu mai există. Acestu' diaru' în părțile noastre este cunoscutu' numai după nume din alte zăre. Poșta regescă ne comprăbă, că în Caransebeșu' „Telegrafulu'” din Bucuresci nu are nici unu' prenumerant. Ce fericire din punctu' de vedere național-economicu' ar fi pentru noi, cari ne luptăm cu totu' soiulu' de lipse zilnice, să putem subvenționa încă și foi din alte țeri, pe când de abia le putem susține pe ale noastre de aici. Mai slăbiți, domnilor! din patriotismulu' d-vostre, căci pe lângă ridiculositatea, ce vi-o ați atrasu', ați devenit și greșosi. — Altu' perde-veră atacă în foia locală germană pe reprezentanța orașului și cu deosebire pe meritosulu' primaru' alu' orașului, pe d-lu' Ioan Nemoianu', apoi pe reprezentantulu' Ioan Bartolomei din incidentulu' statoririi statutelor celor noue ale orașului. Acestu' perdeveră are dreptu' să ne atace din punctulu' lui de vedere. Atātu comisiunea pregătitoare de statute, câtu' și majoritatea reprezentanței orașului a luat în considerație numai puterea financiară și exigențele absolutu' necesarii ale unei bune administrațiuni ale orașului. Fieresc, că nu s'a luat respectu' la interesele particulare și familiare ale clicei, care în trecut, câtu' a fostu' ea în majoritate și la putere, a cheltuit mii de florini fără aprobarea municipiului spre scopuri, ce nu se pot realiza, și a svētat fundurile orașului, ce trebuie să le întregim acum prin aruncu' comunalu' Representanța și comisiunea n'a pututu' crea sinecure (posturi de prisos) d. e. pentru unu' ingineru' orașenescu', de care n'are nici o trebuință, și la care aspira celu' perdeveră deși nu scie nici ungueresce nici romănesce. Acești inteligenți, — cum se numescu' ei pe ei, — lipsescu' de regulă dela toate adunările generali. De ce nu ne vinu' cu luminile lor în ajutorulu' nostru, alu' „proștilor”, dintre cari unii amu' învățat de trei ori mai multe școli și amu' încărunitu' în serviciulu' publicu'?

Ascundeți-vē în nimitate vōstră umflată ca brōsca din fabulă, căci la voi se potrivește proverbiulu' român: „fost' ai lele, când ai fostu”, astăđi nici tartarulu' nu vē mai crede. V'ăți tocitu' și ați îmbērănit, dec' pocăiți-vē mai bine înainte de ce se apropiă sēcurea de rădęcina pomului.

## Carmen Sylva.

În ședința publică anuală a Academiei franceze, ținută la 16 Noemvre, d. Camilie Doucet a pronunțat elogiulu' laureatilor. Vorbindu' de Carmen Sylva, secretaru' Academiei dize:

Noulu' premiu Botta va putu' fi inaugurat în condițiuni mai favorabile, căci mai multe lucrări, datorite femeilor, s'au presintat la acestu' concursu', ca și cum Academia le-ar fi invitat într'adinsu'.

Una dintr'ensele merită de siguru' o atențiune deosebită. E intitulat Pensées d'une Reine (cugătările unei regine) și

măncări bogate, o implere-prē tare a stomacului, de comunu', atacuri de migrenă; în alte casuri mai alesu' la femeile ce se irită ușor e destul o impresiune orecare neplăcută la ochiu, la urechiă sēu la nasu', ca să-le producă migrenă.

Ataculu' oferesce nise chinuri mari, ba putem dice că chiar insuportabile. Elu' începe de comunu' cu o durere mare și cu o apăsare torturătoare asupra unei părți a regiunii tēmpelor, prevalându cu deosebire pe partea stângă a capului. De aici se revarsă durerea cu inctulu' cătră regiunea ochiului, simțindu-se acum și aici durerea, pe când totodată intensitatea simțirii dureroase crește din ce în ce, manifestându-se în capu' ca o gărure adencă, o apăsare încordată și cionire torturătoare. Sensibilitatea nervilor într'atata este potențată pentru impresiunile sensibile, încātu făce rađ de lumină orbesce vederea, fiece sgomotu' câtu' de neînsemnatu' atinge urechia în modu' torturătoru', și fiă ce mișcare prin casă produce o durere cumplită. De

aceea celu' atacat de migrenă bucosu' se ascunde cu totulu' de lumea din afară, elu' își caută unu' locu' liniștitu', pe care și-lu' întunecă, își ascunde capulu' în perinile patului și nu poftesce nimic altceva decātu numai liniște și er liniște. Durerile de capu' torturătoare sunt însoțite adeseori în decursulu' atacului de alte rele, anume de dureri de stomachu', rigăieli și de vomări a unei fluidități apătose de colorea fierii. Acestă dispozițiune plină de chinuri, ce sēmănă multu' cu bōla de mare, dureză câte-odată timp mai îndelungat, de altădată nu mai timpu' mai scurtu', mai de multe ori dureză însă vre-o câteva ore, uneori o đi întregă, până ce durerea își pierde din ce în ce din putere și un somn recreator cuprinde corpulu' celu' ostenitu'. Dăr încă în ziua următoare, fața cea palidă, cercurile cele întunecate impējurulu' ochilor, trāsurile feței moleșite, slăbiciunea cea generală trădeză adeseori viforulu' ce l'a produsu' ataculu' de migrenă de er. (Va urma.)

totuși a venit la noi fără șgomot, ca toate celelalte, însemnată cu un nume frumos, d'ér modest, care ascunde adevărata ei origine: *Carmen Sylva*. Acest pseudonim, deja foarte celebru la Paris, ca și la București, ne este cunoscută tuturor.

Aceste *cugetări* erau în adevăr *cugetările unei regine*, ale unei regine amice a literelor și a artelor, filosof și poet, femeie înainte de toate, care par'că vorbește de ea însăși, când dice: „Sunt femeie maiestose și pure ca lebedă; atinge-le: vei vedea penele lor spărlindu-se o clipă, apoi se vor depărta în tăcere pentru a se ascunde în mijlocul valurilor“.

Maiestatea Vostră se nu se depărteze, d'omnă, și penele v'ostre albe se nu se témă de a fi atinse. Ceea ce ați scris cu atâta grație, ceea ce spiritul vostru amabil l-a dictat cu atâta gingășie, a avut dela Academia o primire ce regina nu reclamă, d'ér pe care autorul o merita pentru nobleța simțmintelor și pentru distincțiunea stilului de o fineț rară și de o eleganță cu totul franceză.

O medalie de onoare, o mare medalie de aur, este acordată de Academia autorului *cugetărilor unei regine*.

Din aceeași fundațiune s'au acordat, după cum se știe, încă două premii de 2,500 lei fiecare: d'omnei Arvède Barine, pentru cartea *Portraits de femme*, și d'omnei Anais Ségalas, pentru volumul său *Poésies pour tous*.

**Intemplieri diferite.**

**Incendiu dela palat.** Cetimă în „Epoca“ din București: Eri noapte, Duminică pe la 4 1/2 ore sergentul de noapte, postat în dosul Palatului, a vădit eșind flacări și fum dintr'o ferestă a mansardei grajdului palatului. Acest sergent îndată ce a vădit acest început de incendiu a alergat în grabă la secția 19, unde a dat alarmă. Pompierii așezați au sosit în grabă pe locul sinistrului. Printre cei dintâi care asemenea au sosit cităm pe d. colonel Algiu, prefectul poliției, general Cernat, general Greceanu, L. Basset, Alex. Steriadi, comandantul pieței, maiorul Baldovici, căpitanul Savopolu etc. Primul lucru ce s'a făcut a fost golirea grajdurilor și a magazinelor. Focul însă luând proporții mari s'a pus să funcționeze pompa cu aburi. Grație măsurilor luate, focul a putut fi localizat pe la 7 de dimineață. Un rindaș trecând în momentul când se goleau apartamentele din catul de sus al grajdului, a fost lovit de un scaun ce l'a asvârlea prin ferestă un pompier. Acest nenorocit, lovit destul de grav, a fost transportat la spitalul Brâncovenesc. La ora 8 1/2 focul era stins aproape de tot. Grajdurile, fiind golite la timp, toți caii au putut fi scoși și trimiși la Cotroceni. Mobilierul însă al șefului grajdurilor, Louis, precum și al altor doi vizitii au fost cu desăvârșire arse. Într'ea învălitoare a grajdului a fost de asemenea distrusă. Provisia de furagiu a fost de asemenea pierdută. Pagubele totale se urcă la peste 45.000 lei. Clădirea era asigurată la societatea Dacia-România, care chiar eri a constatat la fața locului pierderile. Un domn procuror, dimpreună cu un inspector de poliție, au fost însărcinați cu facerea anchetei.

**Bărbere furios.** În Bistrița calfa de bărbere (Niculae Putici), având certă cu o calfa de morar, l'a rănit pe acesta așa de rău cu briciul, încât calfa de morar muri. Putici a fost arestat.

**Omor.** Ludovic Jozsa din Iobagitelici, comit. Mureș-Turda, întorcându-se acasă dela târgul din Reghin, observă pe servitorul Ioan Maier din Teliuc cu trei boi ce păseau pe hotarul Iobagitecului. Jozsa voi să mână boii la oficiul comunal, d'ér Maier

se opuse. Jozsa luă toporul din car și omori pe servitorul. Ucigașul e prins și dat judecării.

**In ghiarele ursului.** Cu ocaziunea unei vânători făcute aproape de Bațonmare, comit. Trei-scaune, țeranul George Virag rani un urs mare. Ursul se aruncă asupra lui Virag, îl trânti la pământ și începu să-l sfășie. La strigătele țeranului alergară trei vânători și omoriră ursul, care cântări 215 kgr.

**Sinucidere.** Intr'o grădină dela capătul Lugoșului se ocupa îngrijitorul Nica Valerian cu curățirea puștii sale. Din nenorocire pușca se descarcă și glonțul lovi în brațul drept pe un feciorăș țeran, care lucra în apropiere. Acesta de spaimă și de durere cădu la pământ strigând în gura mare, așa că îngrijitorul a crezut, că l'a omorit. Cuprins de desperare, Nica Valerian își trimise alți doilea glonț în inimă și muri pe loc.

**Literatură.**

**Niță Dragă,** schiță din viața unui muncitor, de I. C. Panțu, a eșit în broșură de 76 pagini octav, cu prețul de 20 cr.

**Logofătul Mateiu,** novelă de același autor, o broșură de 105 pagini octav, cu prețul de 40 cr.

Amendouă novele se află de vânzare la librăria N. I. Ciurcu în Brașov.

**Serbarea zilei Sf. Arhangel Mihail și Gavril în Brașov.**

O zi plăcută este pentru Românii brașoveni serbătorea Sf. Arhangel Mihail și Gavril, căci din incidentul acestei zile tinerii noștri sodali și-au luat frumosul obicei de a aranja câte-o vrednică festivitate în onoarea generoșilor binefăcători *Mihail și Elisa Stroescu*, procurând prin acesta câteva ore de plăcută distracțiune societății române din Brașov.

Scim cine sunt *Mihail și Elisa Stroescu*, cari prin ajutoarele considerabile dăruite Asociațiunii din Brașov pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români, er în special prin cunoscuta fundațiune de 50,000 de lei, numită „Fundațiunea Mihail și Elisa Stroescu“, și-au câștigat pentru vecie un frumos titlu de recunoștință din partea poporului român.

Vrednici sunt d'ér acești marimoși protectori ai meseriilor române de amintitele festivități, cari denotă espresiunea sinceră a sentimentelor de recunoștință din partea Românilor.

Festivitatea s'a arangiat în sala Otelui „Nr. 1“ Lună s'era 7 (19) Noevre, luând parte un public frumos din toate clasele societății românesce.

Mai întâi d-lu preot *Bartolomeiu Baiulescu*, zelosul președinte al Asociațiunii meseriașilor români și redactorul diarului de specialitate „Meseriașul Român“, anunță însemnătatea zilei printr'o vorbire potrivită. La auzul numelor *Mihail și Elisa Stroescu*, cu ale căror portrete era decorat frontul salei, publicul erupse în nesfârșite urale de „să trăescă“ la adresa s'erbătorilor.

Urmă după acesta poezia ocașională „La ziua onomastică a marilor binefăcători M. și E. Stroescu“, declamată cu entuziasm din partea tinerului sodal, d-lu *Nicolae Jugănar*. Se execută apoi r'end pe r'end celelalte puncte din program, între cari corul sodalilor sub conducerea și acompaniarea la pian a d-lui profesor *Dima*, execută piesele „Cântec de s'era“ și „Erna“, compoșii ale d-lui *N. Popovici*, er musica națională a d-lui *Gălușcă*, execută asemenea mai multe piese alese. Publicul i-a r'esp'latit cu numeroșe aplauze.

Cu un succes în adevăr surprinzător se jucă apoi din partea membrilor Societății sodalilor români co-

mediile în câte-un act: „Vecinătatea periculoșă“ și „Balul mortului“, cea din urmă de V. A. Urechia. În cea dintâi, d-lu *N. Jugănar* reprezintă neașteptat de bine pe *Petecescu*, croitorul de dame, apoi pe studentul *Bureșescu* și pe medicul în piesa a doua. Foarte bine și naturală a fost reprezentată neguștorul *Goleanu* în piesa primă și studentul *Iorgu* (nepotul) în piesa a doua prin d-lu *C. Georgescu-Derstaru*. Totu atăt de bine și naturală a fost reprezentată *Saftica* în piesa primă și *Iulcea*, amanta lui *Iorgu*, în piesa a doua, prin d-șora *Maria Jugănar*, care a dovedit multă talent. D-lu *Constantin Navrea* știu să facă pe modista *Zamfira*, în piesa întâi, cu foarte mare destoinicie; asemenea prea bine reprezintă și pe studentul *Deciu* în piesa a doua. Potrivit de bine a fost reprezentat și servitorul *Iuon* în piesa primă, prin d-lu *D. Popa*, er d-lu *D. Opreșcu* știu face pe bătrânul *Damian* (unchiul) în piesa a doua foarte bine și cu dibăcie. Bine și cu succes a reprezentat d-lu *Ion Șuster* pe jidanul *Burah*; totu așa de bine și natural d-lu *Ion Saftu* pe studentul *Frunzăreanu* și *Ion Bobancu* pe *Barbu-lăutar*, în piesa a doua.

Jucarea ambelor piese a produs multă plăcere publicului, care a fost deplin mulțămît și chiar surprins de prestațiunea sodalilor; diletanții au sercerat aplauze nesfârșite și merită o laudă cu atăt mai mare, cu cât numai unei sirguințe extra-ordinare au a datori tinerii noștri sodali asemenea succese, dobândite pe un teren cu totul străin meseriei lor.

După producțiune urmă „Hora“ și după ea celelalte jocuri, cari se continuă cu învioșare până'n dor de di.

**Cununiă.**

D-lu *George M. Zănescu*, comerciant în Brașov, și d-șora *Eugenia Arionovici* din Bacău, își vor celebra cununia Duminică în 13 Noevre în biserica sf. Nicolae din Bacău.

Adresăm tinerii părechii sincerile noastre felicitări.

**SCRİ TELEGRAFICE.**

**Sibiu, 21 Noevre.** Adunarea generală a Universității săsesce a încuviințat o subvențiune în bani pentru școlele române greco-catolice. Comitele *Andrei Bethlen* ca președinte își exprimă deplina sa recunoștință pentru acest vot liberal, precum și convingerea, că ori ce patriot adevărat va saluta cu bucurie hotărârea adunării.

**București, 21 Noevre.** Tote cercurile prevăd o crisă ministerială, decă șeful conservatorilor *Lascar Catargiu* va fi ales ad' președinte al camerei, ceea ce e probabil că se'ntemplă.

**Paris, 21 Noevre.** În cercurile politice domnesce cea mai mare agitațiune din cauza dimensiunilor ultimelor scandale. Diarele provocă pe președintele republicei *Carnot*, ca în fața necapacității cabinetului să între în acțiune.

**Petersburg, 21 Noevre.** Din partea cercurilor dătătoare de măsură li-s'a dat din nou emigrantilor bulgari a înțelege, că Rusia nu'și mai ridică nici un deget pentru Bulgaria. Majoritatea diplomaților s'a împăcat cu fiascul în cestiunea bulgară și puțin mai pun speranță în viitor.

**DIVERSE.**

**Vede omul ore stafi în realitate?** Este o credință înrădăcinată la poporul

nostru, d'ér și la alte popore, cumcă pe la meșul nopții se arată strigoi (muroi, priculici, stafi), despre cari se povestesc lucrurile cele mai miraculoșe și fricoșe. Ba că se sue în podul casei și face o gălăgie și scormonela teribilă, șa că vine la patul omului și stă îmbrăcat într'o haină albă de snș până jos și multe de acestea. Câte odată se alarmează totu satul cu astfel de sciri, încât nu numai copii mici, ci și omeni mari nu mai pot dormi de frică, toți se revoltă și nu se face pace, până nu se duc de desgr'opă pe bietul cadavru al persoanei, care se pretinde că s'a făcut strigoiu, când de regulă se dice că l'a află în sicriu r'eturnat cu fața în jos, — care r'eturnare s'a putut produce chiar la înmormentare prin tragerea frânghiilor de sub sicriu — și atunci, ca să încete de a mai umbla prin sat, i se bate un par în inimă!? În timpul de față cred, că asemenea întemplieri sunt rare, și cu atăt mai mult se vor rări, cu cât se va lăți cultura în popor. Un fenomen curios și de valoare sciințifică m'a făcut să meditez asupra celorlalte p'ese până aci, și în următoarele am onore a descrie acest fenomen și onorațiilor lectori ai „F'iei Diecesane“. \*) Intr'o dimineață, înainte de rev'ersarea zorilor, priveam din pat prin casă, ca să vedă au cunosc-se deja de ziua? N'am putut vedea nimic alta, decăt, la o anumită aruncătură de ochi lateralnic, o albă, care îndată ce'mi așintem ochii direct spre ea, dispărea dinaintea ochilor. Pe când am observat acest fenomen pentru prima oară, s'a întemplat de am pierdut prin o morțe subită pe neuitatul meu tată. De nu eram prea sigur, că ceea ce vedă e realitate, șa nu vr'o nălcă seu închipuire deșertă, ar fi trebuit să cred și eu în vedenii mortuare, d'ér așa a trebuit să'm bat capul a găsi o esplicație fiziologică potrivită. Am și aflat, că albă din cestiune se derivă când dela ușa văpsită cu alb, când dela cuptoriul alb de porcelan. O condițiune de căpetenie este aceea, că zarea, ce vine în oda, trebe să fie atăt de mică, încât afară de albă să se nu se p'otă distinge nimic din obiect, nici măcar contururile lui. Fără de aceea mai trebe, ca ochiul să nu vedă această albă directă, adecă cu centrul retinei (pelișei nervului visual), ci indirectă cu o parte laterală (în centru sunt mai multe cepuri, cari slujesc la agerimea vederii, șa în lături mai multe bășoșe simțitoare pentru lumină). Astro-nomii de mult afirmă, că vedă mai bine stelele puțin luate uitându-se la ele în mod lateral. Oculiști cred și nu prea. Observarea mea le întărește afirmațiunea; șa cei ce vor fi vedendă noștea acest fenomen, să nu credă că-i vr'o stafie. — *Dr. Crăniceanu*.

(„F'ia Diecesană“).

\*) Publicat și în numărul recent al jurnalului „Szemzet“ (Oculistica).

**Cursul la bursa de Viena**

din 20 Noevre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.10
Renta de hărtă 5%	92.25
Imprumutul căilor ferate ungare	144.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	98.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	116.25
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.25
Bonuri rurale Banat-Timiso	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	99.25
Imprumutul cu premiul unguresc	131.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.50
Renta de hărtă austriacă	81.95
Renta de argint austriacă	82.—
Renta de aur austriacă	110.95
Losuri din 1860	140.—
Acțiunile băncii austro-ungare	877.—
Acțiunile băncii de credit ungar	301.50
Acțiunile băncii de credit austr.	306.76
Galbeni imperătesci	5.77
Napoleon-d'ori	9.64
Mărci 100 imp. germane	59.77 1/2
Londra 10 Livres sterliage	121.80

Editor și Redactor responsabil: **Dr. Aurel Mureșianu.**

# DE VÂNDARE

cu prețu efinu:

Două cazane cu vaporu verticale, două mașine cu vaporu stabile, diferite vârteje de ridicat, țevi de metalu, foi, unelte de fâurit și lacătaria, nicovale, unelte de sfredelită etc. puțin folosite, parte din ele sunt chiar de totu noue.

A se informa la  
**BIROUL DE SPEDIȚIUNI**  
strada Vamei Nr. 10,  
Brașov.

187-4

Nr. 30-1888  
scol.

## Concursu.

Pentru ocuparea postului de alu 2-lea invetatoru la scola confesionala gr. cat. din Ilva-mica, prin acesta se escrie concursu pana in 1 Decembrie st. n. a. c. pre langa salariu anualu de 180 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acestu postu au de a-si inainta suplicele loru instruite cu documentele prescise de legea scolastica pana la terminulu prefiptu, la presidiulu senatului scolasticu gr. cat. localu.

Dela senatulu scolasticu confes. gr. cat.

Ilva-mica, in 30 Octomvre 1888.

Președintele:

Nicolau Georgița  
parochu.

189,2-1

Notariulu:

Damianu Nechitu  
invetatoru.

„ALBINA“, institutu de creditu și de economii in Sibiu.

## PUBLIȚIUNE.

In sensulu art. de lege XXXVI din anul 1876 § 29.

1. Suma scrisurilor fonciari puse in circulațiune cu ziua de 30 Octomvre 1888 face . . . fl. 996.300.—
  2. Pretensiunile institutului de imprumuturi hipotecare, cari servescu de acoperirea acestor scri-sură fonciari suntu de . . . fl. 1.089.464.18
  3. Valorea hipotecelor luate de basă la susnumitele imprumuturi hipotecari este de . . . fl. 5.060.100.—
  4. In sensulu §. 97 din statute, fondulu specialu pentru asigurarea scrisurilor fonciari e de . . . fl. 241.633.17
- acesta e indusu in contu separatu și este plasatu in efecte publice.  
Sibiu, in 1 Noemvrie 1888.

Directiunea.

Importantu pentru fumatori de țigari de hartia este cea mai fina și cea mai buna hartia de țigari

**LA COCARDE**

recomandata de catre cei mai renumiti profesori de chimia pentru ca e curata și fina și pentru ca nu este amestecata intrinsa nici unu felu de materia stricacioua sanetati. Acesta hartia a și fostu premiata la Expositia iubilara in Australia de sudu cu medalia de auru, pe temeilu calitatii sale deosebitu de bune.

Acesta hartia La Cocarde precum și cartusele de țigari facute dintrinsa se pote cumpara dela toti vandatorii de tabacu, traficanti, și dela engrosisti de marfa de Nürnberg și de hartia din Transilvania.

Publiculu se se ferisca de imitatiuni.

Ch. Schütz.

Wien.

180,8-6

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunei se binevoiasca a serie pe cuponulu mandatului postalu și numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

# TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

## BRĂȘOVU,

### PIAȚA MARE Nr. 22,

infintata cu inceperea anului acestuia, proveduta cu cele mai noue mijloce tehnice și asortata cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectueza totu felulu de lucrari tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice in auru, argintu și coloru, tabele, etichete de totu felulu și esecutat elegantu.

Pentru comercianti: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizita, bilete de logodna și de nunta, dupa dorinta și in colore

Disponendu de masini perfectionate și de isvore efine pentru procurarea hartiei, stabilimentulu nostru tipograficu este in pozițiune a escuta ori-ce comanda in modul celu mai esactu și esteticu precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescu in biurululu tipografiei, Brașovu, piața mare Nr. 22, etagiulu I, catre strada. Comandele din afara rugamu a le adresa la

**Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.**